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     Жизнь и деятельность русских эмигрантов в Словении в первой половине ХХ - го века - тема весьма обширная и, тем не менее, в этом кратком обзоре  будет сделана попытка коснуться всех наиболее важных её фрагментов.  
       СЛОВЕНИЯ
     Республика Словения находится в Центральной Европе. Страна очень маленькая, её территория составляет только 20237 кв.км, а население  - 2,06 млн. Столица страны – Любляна. 
     До 1918г.  Словения была частью Австро-Венгерской империи. После Первой мировой войны Словения объединилась с Хорватией в Государство словенцев хорватов и сербов. Оно просуществовало только один месяц и 1 декабря 1918г. объединилось с Королевством Сербии в Королевство сербов, хорватов и словенцев (СХС). Вся Словения тогда, к сожалению, не вошла в состав этого нового государства. По  Рапалльскому договору её западная часть - регион Приморска вошла в состав Королевства Италии.

       ПРИЕЗД РУССКИХ ЭМИГРАНТОВ В КОРОЛЕВСТВО СХС

      После гражданской войны по общепринятой оценке Россию покинули около 2-х миллионов человек. Но есть и другие мнения. Некоторые авторы считают, что количество покинувших Россию составляло 1,5 миллиона, 1 миллион или  даже менее того. В Югославию прибыло приблизительно 44000 русских беженцев. Большинство из них оказалось в Королевстве СХС после отъезда из Южной России, прежде всего из Новороссийска, а также из Севастополя и некоторых других городов Крыма. Русские беженцы прибывали в Королевство СХС хорошо организованными группами. Большинство них приехало между 1919 и 1923 годами. Поэтому исследователи русской эмиграции говорят об «эмиграционных волнах», которых было три, а по некоторым оценкам до пяти. Конечно, были и индивидуальные приезды. В 1924-ом, 1928-ом гг. и позже. 
      Первая большая группа  - кадеты Крымского и  Донского Императора Александра III кадетских корпусов. Крымский кадетский корпус был сформирован в Ялте в 1920г. Начальником корпуса был генерал Владимир Валентинович Римский-Корсаков, родственник композитора Николая Андреевича Римского-Корсакова. Крымский кадетский корпус был эвакуирован из Ялты 1-го ноября 1920г., а Донской кадетский корпус отбыл из Евпатории на следующий день. Оба корпуса кораблями прибыли в Стамбул. Там кадеты прожили несколько дней, а затем пароходом "Владимир" отплыли в порт Бакар в Королевстве СХС (сегодня - территория Хорватии). В Бакаре кадеты находились несколько дней в карантине, а затем поехали поездом в Загреб. Оттуда их направили в Словению, в бывший Австро-Венгерский лагерь для военнопленных в Стрнище. 
      Вторая большая группа русских беженцев, прибывших в Словению - 3-й Кавалерийский полк. Этим полком руководил полковник Иван Глебов. В конце ноября 1920г. полк был эвакуирован из Крыма пароходом в Стамбул. Оттуда - в Галлиполи, где полгода он находился в военном лагере 1-го армейского корпуса русской армии. Затем 3-й Кавалерийский полк был транспортирован через Салоники и Гевгелию, в Королевство СХС. Из Гевгелии в Загреб, а оттуда на границу между Словенией и Австрией.
      
     ГРАНИЦА
    Русские военные с 1921 по 1922гг. находились на пограничной службе. И не только на границе с Австрией, но и на границах с Венгрией и Италией. В воинских частях, служивших на границе, было от 70 до 80% русских воинов и от 20 до 30% югославских. Все русские солдаты должны были носить югославскую форму. Только офицеры смогли сохранить свою форму. Сохранилась фотография, на которой русские воины в сербских головных уборах, называемых «шайкача».
      Сколько русских беженцев жило в Словении в период с 1920 по 1941гг. точно неизвестно. Но известно, что уже в январе 1920г. в Любляне жило небольшое количество русских. В августе и сентябре 1920г. в Словении жили 476 русских эмигрантов. А в феврале 1921г. в Словению прибыло 1169 русских беженцев из Крыма. Информация о количестве беженцев была занесена в перепись населения Королевства СХС в 1921г. Тогда в Словении  жило уже 1630 русских беженцев. Большинство из них находилось не в крупных городах Словении, а в  небольшом  селении Стрнище.
      Количество русских эмигрантов в период с 1921 по 1931гг. совсем неизвестно. По переписи населения Королевства Югославии к 1931г. количество русских эмигрантов уменьшилось до 1352 человек. Большое число их жило в столице Словении Любляне, а в Стрнище к тому времени их уже не было.
          Стрнище
         В небольшом селении Стрнище недалеко от Птуя в 1921г. жило большинство русских эмигрантов, оказавшихся в Словении. Сегодня Стрнише носит название Кидричево. Это имя было дано ему в  память о первом Председателе правительства Словении после Второй мировой войны Борисе Кидриче. Городок и сегодня очень малeнький - в нем только 1253 жителей. Во времена Австро-Венгeрии он назывался »Sternthal«. Между 1915 и 1918гг. там был австро-венгерский лагерь для русских военнопленных. 
        В 1915 году лагерь был расположен на 7,5 гектарах. В лагере было 42 барака, в которых имелось 2400 коек. Лагерь строили русские военнопленные.         Ситуация изменилась, когда в мае 1915г. Италия напала на Австро- Венгрию. Тогда был открыт так называемый «фронт по реке Исонзо». В Словении принято название «Сошский фронт» так как словенское название реки – Соча. В Австро-Венгрии оказалось огромное количество раненых и больных солдат. Поэтому в Стрнище к осени 1915г.  были построены 5 военных госпиталей: Lukavac, Kutna Hora, Temesvar, Jičin, Mlada Boleslav. Позже в лагере Стрнище построили военные госпитали: Pardubice, Sanok, Halic, Klatovy и Wien XIX. Размеры лагеря увеличились до 230 гектаров.  Лагерь тогда имел 295 бараков и койки для 9700 раненых и больных солдат. 
       Стрнище во время  Первой мировой воины выглядело как город бараков. Но там были и трактиры, в которых играли в бильярд, военная почта, торговые заведения, кегельбан, кинозал и т.д. Имелись электричество, водопровод, своя теплоэлектростанция. Было и несколько мастерских. Для пленных построили даже бассейн.
        После окончания войны в ноябре 1918г. лагерь Стрнище был  передан  департаменту социальной политики правительства Словении. Затем в бараках поселились словенцы, бежавшие из региона "Приморска", переданного Италии. Таким  образом, к осени 1919г. в бывшие резервные госпитали вселилось 4600 приморских беженцев. Стринще после Первой мировой войны было крупнейшим лагерем и для русских беженцев в Словении. 23-го декабря 1920г. в Стрнише прибыли кадеты Крымского и Донского кадетских корпусов. В Крымском кадетском корпусе тогда было 650 кадетов, а в Донском 185 кадетов и 50 детей и подростков. Уже в 1922г. число кадетов в Стрнище выросло до 1095. Позже приехали и другие русские беженцы. В  декабре 1921г. здесь их было уже около 1300. После приезда в Стрнище кадеты Крымского и Донского корпусов были поселены в бараки бывшего австро-венгерского военного госпиталя »Klattau«.  Вскоре после окончания Первой мировой войны инфраструктура лагеря была полностью уничтожена. Поэтому условия для жизни на этом месте были очень тяжелыми.  Кроватей в бараках не было, водопровод был разрушен, электричества не было. Зимой, когда кадеты прибыли в Стрнищe, в бараках было очень холодно.  
     В Стрнище кадеты  продолжали учебу. Но из-за психологических потрясений, перенесенных в годы Гражданской войны в России, в корпусах после  их прибытия в Стрнище возникали большие проблемы с дисциплиной. Новый начальник Донского кадетского корпуса А.И.Бабкин смог ввести строгую дисциплину и позаботился о приличном состоянии корпуса. Во время пребывания в Стрнище в обоих кадетских корпусах многое было сделано для улучшения их состояния. В Крымском кадетском корпусе открыли различные ремесленные мастерские. В столярной мастерской кадеты сделали 100 столов и столько же скамеек для нужд школьного учреждения.  Кроме того, они работали еще и в фотолаборатории, в сапожной и слесарной мастерских. Кадеты Крымского кадетского корпуса в одном из бараков организовали временную православную церковь, в которой пел церковный хор, состоявший из кадетов.
     В кадетских корпусах, насколько было возможно, заботились и о культурной жизни. В 1922г. Крымский кадетский корпус открыл читальный зал для своих воспитанников. В 20-ом бараке русского лагеря беженцев в Стрнище кадеты организовали любительский театр. Особенно был известен духовой оркестр Крымского кадетского корпуса, который возглавлял капельмейстер Преображенского полка царской охраны Цибулевский.  
     В кадетских корпусах заботились о физической культуре. Кадеты ходили в походы, выполняли гимнастические упражнения и проводили различные спортивные соревнования. Они даже создали свою футбольную команду.
      В лагере жили и эмигранты, которые не имели отношения ни к одному кадетскому корпусу. Им помогали различные гуманитарные организации. В Стрнище была организована кухня с дешевой едой для 100 человек. Открыт был и зубоврачебный кабинет Русского красного креста. Среди этих русских эмигрантов были и дети школьного возраста. Для них былa открыта русская школа.
      Лагерь для русских беженцев в Словении просуществовал до 1922г. Крымский кадетский корпус ушел в Белую Церковь (Сербия), а Донской корпус уже в 1921г. в Билечу (Босния и Герцеговина).
      Около 1930г. лагерь в Стрнище был совсем снесен. Сегодня существует только австро-венгерское кладбище, на котором похоронены 50 русских военнопленных и 12 русских кадетов. Но и это кладбище во время Второй мировой войны было практически уничтожено оккупантами и сегодня на нем сохранились только 4 надгробия. Одно из них на могиле кадета Крымского кадетского корпуса Алексея Альфтана, который умер в Стрнище в 10 - летнем возрасте.
       Поскольку лагерь в Стрнище был уничтожен и в Кидричево скоро не останется ничего, относящегося к памяти о Первой мировой войне, Историческое общество, образованное в Кидричево, в этом году сделало 40 - минутный фильм, в котором реконструирован в формате 3D вид лагeря Стрнище. 
       ОРМОЖ
     В 1922г. русские военные завершили работу на границе. Им было необходимо новое поле деятельности. Поэтому генерал Врангель создал предприятие "Техника". Предприятие было организовано по-военному образцу и в нем работали только русские военные. Королевство СХС в начале 20-гг. строило несколько линий железных дорог в разных частях государства. В Словении тогда строилась железная дорога между городами Птуй, Ормож, Лютомер и Мурска Собота. В 1923 - 1924 гг. железную дорогу между городами Ормож и Лютомер строила 1-я Кубанская дивизия и донские казаки. Донские казаки тогда строили и железную дорогу между городами Ормож и Птуй. Железная дорога была открыта в 1924г. В 1923г. строителей дороги посетил генерал Врангель. В своем выступлении он пожелал казакам как можно скорее вернуться на родину. Но для большинства  из них это осталось только мечтой.
      Есть одна очень интересная фотография  русского военного духового оркестра, который выступал в г.Лютомере в  1923г., когда ещё строилась железная дорога Ормож - Лютомер. Оркестр выступил в Лютомере на торжествах к 20-летию лютомерского отделения организации «Сокол». Русские военные инженеры помогли построить «Сокольский дом»  в Лютомере.
    
      Любляна
       Крупнейшим центром русской эмиграции была, конечно, сама столица Словении - Любляна. В 1921г. в Любляне было около 600 русских беженцев. Большинство из них жило в бараках на Масариковой улице вблизи Люблянского железнодорожного вокзала. Бараки, в которых они жили, как и в Стрнище были построены в годы Первой мировой войны. Здесь во время войны также находились в заключении русские военнопленные. В бараках для эмигрантов была организована  общественная кухня и столовая, которой заведовал русский эмигрант Петр Чижов. Кухня функционировала и после второй мировой войны до 1948г. 
      В Любляне тогда в бараках вблизи вокзала  была создана организация «Русская колония». Она помогала русским эмигрантом в поисках работы и жилья, оказывала социальную помощь нуждающимся и т.д. Позднее «Русская колония» руководила и культурной жизнью эмигрантов. 
       До 1930г. официальное членство в «Русской колонии» было обязательным для всех эмигрантов. Регистрация эмигрантов была важна прежде всего для югославских властей, так как позволяла вести учет и осуществлять над ними контроль. 
       Жизнь в бараках на Масариковой улице была, конечно, очень тяжела. В 1927 г. большинство русских эмигрантов переехало в так называемую «Шентпетерскую касарню». Это здание «Русская колония» получила от люблянских городских властей. Там каждая русская семья получила комнату и жизнь поэтому была лучше, чем в бараках. После 1932г. часть эмигрантов жила в бывшем люблянском oтеле "Тиволи". Не все эмигранты в Любляне жили в зданиях, которые от люблянских властей получила «Русская колония». Эмигранты, которые нашли работу, снимали квартиры в различных частях Любляны.
       Русские студенты в Любляне жили и в Люблянском замке, где было русское студенческое общежитие. Сохранились фотографии студентов, которые в Любляне создали оркестр балалаек и своими выступлениями зарабатывали  на жизнь и учебу.
       Русские студенты в Любляне учились тогда в совсем недавно созданном университете. Люблянский университет был основан только в 1919г. В первый год его существования преподавание велось на пяти факультетах: Юридическом, Техническом, Философском, Медицинском и Богословском. В первые годы университет  испытывал недостаток квалифицированных преподавателей. Поэтому работу в университете получили многие русские профессора. Перед Втoрой мировой войной их было 17.
           РУССКИЕ ПРОФЕССОРА
        На Философском факультете в Люблянском университете между 1920 и 1924гг. работал Николай Михайлович Бубнов. Он читал лекции по истории Рима, по историографии и философии истории. Дмитрий Владимирович Фрост преподавал на Техническом факультете. Он преподавал маркшейдерское черчение, геодезию и другие предметы, относящиеся к горному делу. Федор Федорович Грудинский в 1921г. работал в Институте прикладной математики в Любляне, а с 1926-го  по 1945г. на Техническом факультете университета. Александр Васильевич Исаченко был доцентом университета и преподавал славянскую филологию, работал один год на Философском факультете в Любляне. Михаил Никитич Ясинский на Юридическом факультете в Любляне преподавал правовую историю южных славян. Евгений Иосифович Канский был основателем Физиологического института в Любляне. Он работал также на Медицинском и Техническом факультетах Люблянского университета. Канский был  пионером словенской химической промышленности. На Юридическом факультете в Любляне работали Александр Васильевич Маклецов и бывший ректор Kиевского университета Евгений Васильевич Спекторский, который заслуживает особого внимания в нашем обзоре.  
      Е.В.Спекторский – одна из самых заметных личностей Люблянского университета. Был профессором с 1930-1945 гг. на Юридическом факультете, преподавал философию и социологию права. Был председателем Словенского общества философии права и социологии в Любляне. В наследии профессора Спекторского сохранились два дневника, написанные в период первых двух лет пребывания в Любляне (1930-1932гг.). 
Они знакомят читателя с настроениями и взглядами русских интеллектуалов, оказавшихся в эмиграции в Словении. Умер и похоронен в Нью-Йорке (США) в 1945г.
          
          РУССКИЕ ЭМИГРАНТЫ В ЛЮБЛЯНСКОМ ТЕАТРЕ ОПЕРЫ И БАЛЕТА
       В Словении работали и русские артисты. Так, русские эмигранты были заняты в словенских оперных спектаклях как певцы (Павел Холодков, 1920г.), дирижеры (Илья Слатин, 1927/28г.), режиссеры (Василий Севастянов), сценографы и костюмеры, (В.И.Жердинский 1947г.) 
        В Люблянской Опере работали и балетные артисты из России. Одной из них была Елена Дмитриевна Полякова. Между 1920 и 1922гг. годами она работала в Любляне как  хореограф и балетмейстер, была прима-балериной балетной труппы. В Любляне ею была основана  балетная студия. В Люблянской Опере работала также Мария Александровна Тулякова. Она была балетмейстером театра после отъезда Поляковой из Любляны. В Словении были и другие русские балетные артисты. В историю словенского театра вошло имя  замечательного хореографа П.Н.Грессорова-Головина, отдавшего оперному театру в Любляне двадцать лет жизни (1924-1945гг.).

         РУССКИЕ ТЕАТРАЛЬНЫЕ АКТЁРЫ В ЛЮБЛЯНE
       В Словении работало и несколько русских актёров. Мы здесь упомянем только двоих из них.
       Борис Владимирович Путята был по профессии адвокатом. Но он ещё в России оставил адвокатуру и выступал на сцене нескольких гастролирующих театров. После эмиграции он уже в 1920 году получил работу в Люблянской Драме. А в 1921г.  Путята  был признан лучшим актёром  Словении. Он стал учителем для многих первых словенских театральных артистов. 
          Мария Николаевна Наблоцкая, жена Путяты, приехала в Любляну в сентябре 1922г. и уже через несколько недель была на сцене Люблянской Драмы, быстро выучив свои роли на словенском языке. Наблоцкая работала в Любляне и после Второй мировой войны, а в 1953 году снялась в знаменитом словенском фильме «Jara gospoda».
          РУССКИЕ АВИАТОРЫ В СЛОВЕНИИ
       Русские эмигранты оказали и большое влияние и на развитие современных технологий в Югославии. Вклад русских эмигрантов в технический прогресс страны пока ещё мало исследован. Однако известно, что первый пассажирский аэропорт в Любляне спроектировал русский эмигрант, архитектор Юрий Николаевич Шретер. Аэропорт  называемый «V Polju» был открыт 20-го августа 1933г. 
           В Королевстве Югославии в гражданской и военной авиации было более 30 русских лётчиков и около 30 пилотов-инструкторов, авиамехаников, авиаинженеров, радиотехников  и др.  Они организовали «Общество российских офицеров военно-воздушного флота в Королевстве Югославии». Руководство общества находилось в г.Нови Сад (Сербия), который в 20-ых годах XX века стал главным центром развития югославской авиации. В 1927г. была основана первая югославская пассажирская  авиакомпания «Aeroput». Первыми лётчиками этой авакомпании были русские эмигранты  Никитин,  Стрижевский и  Ярошенко. Они были  ассами Первой мировой войны. Все трое осуществляли полеты по маршруту: Любляна - Сушак - Загреб. Расположение первого Люблянского аэродрома было очень неудачным из-за частых в этом месте туманов. В результате плохих погодных условий произошли две авиакатастрофы, в которых погибли лётчики Никитин и Ярошенко.

        ОРГАНИЗАЦИИ РУССКИХ ЭМИГРАНТОВ В СЛОВЕНИИ
      Русские эмигранты имели в Словении немало общecтвенных организаций. Так, общество «Русская колония» существовало в Любляне и в Мариборе. «Русская матица» работала в Любляне, Мариборе и Храстовце. В Словении были и Российское общество Красного креста (РОКК), «Русский Сокол», «Pусский общевоинский союз» (РОВС), «Общество русских офицеров» (OPC), «Cоюз галлиполийцев», «Cоюз русских военных инвалидов», «Национальнo-трудовой союз» (НТС), «Легитимистs» и ряд других. Мы сегодня поговорим только о двух – «Русской матице» и «Российском обществе Красного креста».
         “РУССКАЯ МАТИЦА” В ЛЮБЛЯНЕ
       Большинство русских эмигрантских организаций открыло в Словении только свои филиалы. Но «Русская матица» была создана именно в Любляне в 1924г. Первым председателем «Русской матицы» был др. А.Билимович, профессор Люблянского университета. В этой организации было  несколько русских профессоров: др. Копылов, др. Спекторский, др. Маклецов и др. Задачей «Русской матицы» была культурная работа среди русских эмигрантов и педагогическая деятельность, необходимая для воспитания их детей. «Русская матица» организовывала литературные вечера, лекции русских профессоров и разного рода торжества, основала русские библиотеки и т.д. В Словении были по крайней мере 3 библиотеки «Русской матицы»: в Любляне, Мариборе и Храстовце. В библиотеке, открытой в Любляне перед Второй мировой войной насчитывалось около 10000 книг.  Эту библиотеку посещали не только эмигранты, но и словенцы. Словенцы посещали и лекции русских профессоров, и литературные вечера, и всё, что организовывала «Русская матица». 
       Oдной из задач «Русской матицы» было поддержание Русской часовни под перевалом Вршич в Юлийских Aльпах вблизи Краньской-Горы.

        «Русская часовня» 
       Сегодня  Краньска-Гора известна как  зимний спортивный курорт в Словении. Город находится очень близко к итальянской границе и к тем местам, где в годы Первой мировой войны по реке Исонзо (Соча) проходил австро-итальянский фронт. Австро-венгерская армия тогда строила дорогу через перевал Вршич в Юлийских Альпах для транспортировки военных грузов. На этих работах использовалось большое количество русских военнопленных. Условия жизни и работы были тяжелыми и многие военнопленные погибали от болезней и недоедания. В марте 1916г. на Вршиче с гор сошла большая лавина, под которой погибло 300 - 400  русских военнопленных.  Точной информации о числе жертв нет. В различных источниках упоминаются разные цифры - 110, 170, 200, 210, 272, 300 или  даже 600 русских военнопленных. В память о погибших русские военнопленные построили на месте трагедии православную часовню. После окончания Первой мировой войны о часовне забыли. 
       В 1923г. её случайно обнаружил русский эмигрант, полковник Н.А.Ткачев. Объект тогда был почти совсем разрушен. В 1927г. часовня была восстановлена на средства «Русской матицы» и муниципалитета Краньской-Горы. В 1930г. «Русская матица»  купила землю, на которой стоит часовня. В 1934г. она была названа часовней  равноапостольного князя святого Владимира. В 1938г. у часовни состоялось торжество, посвященное 950-летию Крещения Руси. Ежегодно у часовни проходили торжества в день святого Владимира. Эта традиция продолжалась и в годы социалистической Югославии, как продолжается и по сей день в Республике Словении.
        «Русская матица» имела несколько филиалов - в Загребе, Баня Луке, Новом Саде, Самборе, а за пределами Югославии - в Брюсселе. На территории  Словении - в Мариборе и Храстовце.
     
            ХРАСТОВЕЦ
        Замок Храстовец в Словенских горицах также связан с историей русской эмиграции в Словении. В 20-30-ых годах ХХ-го века в этом замке действовала Русская реальная гимназия. Сюда была переведен русская школа и детский дом, созданные в Сараеве в 1920г. В 1922г., когда в Сараеве русских детей школьного возраста стало недостаточно для продолжения работы школы, часть персонала переехала в Словению. Новая русская школа была вначале открыта в замке Поновиче при Литии. Это была Русская реальная гимназия Поновиче, в которой был и русский детский дом. В эту школу поступили русские ученики из многих районов Словении и во время учебы они жили в общежитии при школе. Через несколько лет хозяева выставили  замок Поновиче на продажу и в 1925г. Русская гимназия переселилась в замок Храстовец. Но она  сохранила слово «Поновиче» в своём названии - «Русская реальная гимназия и детский дом Поновиче в Храстовце». В составе Русской реальной гимназии были: детский дом в котором жили русские ученики со всей Словении, два подготовительных класса и самостоятельная гимназия, в которой в зависимости от возраста дети русских эмигрантов учились с 4 до 6 класс. В разные годы количество учеников менялось. Так в 1920 году  их было только 17, в 1921/22 учебном году – 61. Наибольшее количество учеников (168) было зарегистрировано в 1929г.
     В замке Храстовец были комнаты для персонала гимназии, школьная библиотека, помещение филиала «Русской матицы», православная церковь и лазарет.  
Школа была закрыта в 1935г. из-за недостатка учащихся.
           
           РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО КРАСНОГО КРЕСТА (РОКК) «СТАРАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ» 
         Российское  Общество Красного Креста было основано в Санкт- Петербурге в
1867г. Но после переворота большевиков работа РОКК в 1918 году была прекращена. РОКК возобновил работу во время Гражданской войны. Тогда были созданы 3 организации РОКК:  в армии генерала Деникина, в штабе адмирала Колчака и в Париже. После Гражданской воины выжила только организация РОКК, которая эвакуировалась с армией генерала Врангеля. Она получила название «старая организация» потомy что в последующие годы в СССР было учреждено новое Общество Красного Креста. После эвакуации в Королевство СХС РОКК начал работу уже в 1920г.
       В Словении РОКК открыл несколько врачебных учреждений.  Так в 1921 году был открыт врачебный пункт на Бледе. В лагере для беженцев в Стрнище была открыта стоматологическая амбулатория РОКК. В Любляне РОКК открыл свой филиал и амбулаторию. А самым важным его учреждением в Словении был санаторий РОКК в Вурберке.
          
            ТУБЕРКУЛЕЗНЫЙ САНАТОРИЙ РОКК  В ВУРБЕРКЕ 
       Старинный замок Вурберк вблизи города Птуя был впрвые упомянут ещё в 1238г. С 1907г. замок принадлежал графам Герберштейнам, а с 1914г. в нем жили беженцы из Галиции.        
       В 1920г. в замке действовал маленький лазарет русской армии, который был перевезен туда из Стамбула. В 1921г. в Вyрберк прибыл отдел РОКК, чтобы сформировать санаторий для больных туберкулёзом.  В первые годы в санатории лечили больных в последней стадии туберкулёза. Возглавляла санаторий Наталия Александровна Духонина, вдова знаменитого генерала.
      К июлю 1921г. в Вурберке уже проживало 100 больных русских эмигрантов. Их лечил доктор Трегубов. Лечил бесплатно, при нём работала старшая сестра милосердия Русского Красного Креста. В санатории также работали Константин Максимович и бывший полковник генерального штаба Михайловский. К октябрю 1921г. средства на содержание больницы сократились, поэтому новых пациентов больше не принимали.  30 октября последний больной покинул стены санатория.
      Санаторий в Вурберке вновь ожил, когда в январе 1923г. туда прибыл доктор Болеслав Францевич Около-Кулак. В 1919-20гг. он возглавлял один из санаториев  Ялты. Позже руководил санаторием РОКК в Стамбуле.
       1 марта 1923г. санаторий открылся и уже не прекращал работу до 1941г. Замок был перестроен  под медицинское учреждение и оснащен новейшим по тому времени оборудованием. В 1924г. Около-Кулак позаботился о том, чтобы весь инвентарь Русского санатория в Стамбуле был перенесен в Вурберк. Так в замке Вурберк был создан современный санаторий, в котором было 70 коек для больных, балконы для принятия солнечных ванн, пекарня, водопровод, электростанция. Уже в то время в  Вурберке были рентген-кабинет, благоустроенная операционная, бактериологическая лаборатория, кабинет с современными приспособлениями для физиотерапии, своя аптека, прибор для искусственного дыхания и даже собственная ферма. В санатории работали два врача, лаборант, три сестры милосердия, один санитар и несколько работников хозяйственного отдела.
       Все врачи в этом санатории были русскими. Много лет здесь проработал полковник Владимир Львович Спиганович, бывший командир полка кубанских казаков. Его супруга Людмила Ивановна работала в санатории сестрой милосердия. В Вурберке работали, сменяя друг друга, доктора А.Говсеев, Б.Снетин, С.Капралов, Н.Бауман, А.Лиссова, Л.Манохина, Н.Гелпрейх и другие. Около-Кулак возглавлял Вурберкский санаторий долгие годы.
       В первые годы в санатории лечли только русских эмигрантов, а после 1925г. и югославских граждан, и граждан иностраных государств. За 15 лет в Вyрберке прошли лечение 2618 пациентов - 1617 русских эмигрантов, 780 югославских граждан и более 20 граждан других государств. После лечения 984 пациента излечились и смогли вернуться к нормальной жизнедеятельности. 1200 пациентов благодаря лечению стали трудоспособными, хотя и должны были находиться под врачебным контролем.160 пациентов остались неизлеченными, 130 больных были направлены в другие лечебные  учреждения, 95 пациентов умерли.
        Санаторий имел свою библиотеку, в которой были книги на русском, сербском и других языках. К 1927г. в этой библиотеке было около 2000 изданий. Оборудовали специальную комнату, где больные могли слушать радио. Была комната с роялем, в которой устраивались концерты и театральные постановки.
       В Вурберке бывали люди известные в эмигрантских кругах. Несколько раз замок посещал поэт Игорь Северянин, приезжала известная русская певица Елизавета Игнатьевна Крокос. Там же лечился Арон Нимцович, прославленный шахматист того времени. 27 марта 1929г. Вурберк посетил руководитель Российского общевойскового союза (РОВС) генерал А.П.Кутепов. В следующем году в  Вурберк приезжал его заместитель и преемник генерал Е.К.Миллер.
         6 июня 1941г. санаторий был закрыт немецкими оккупантами. Весь инвентарь был конфискован, врачей и больных переселили в Топольщицу. Тогда же были запрещены и все русские эмигрантские организации. Под самый конец Второй мировой войны, в феврале 1945г. Вурберк подвергся сильным бомбардировкам союзников и был основательно разрушен. 
       Но уничтожение русского санатория в Вурберке не уничтожило желание русских продолжать работу, начатую ими четверть века назад. Некоторые из эмигрантов, работавших в санатории, продолжали жить в Вурберке и окрестных деревнях и даже находили возможность оказывать медицинскую помощь больным на дому. Последний русский эмигрант жил в развалинах замка Вурберк долгое время вплоть до своей кончины в 1976г.
        Сегодня замок являет собой только руины, а о санатории на долгие десятилетия забыли и сами русские, и словенцы. Такова печальная судьба, постигшая самый лучший русский медицинский центр Югославии.  И только в 2013г., через  90-лет со дня открытия санатория, на крепостной стене замка Вурберк была установлена памятная доска.
       В заключение рассказа о русских эмигрантских организациях хочу сказать, что они оставались запрещенными и после окончания войны, то есть в годы социалистической Югославии.
       Хотя наш краткий обзор посвящен центрам русской эмиграции в Словении, здесь нельзя не упомянуть и об отдельных наиболее ярких личностях, чья жизнь и деятельность не относятся к каким-либо организациям и местам компактного проживания русских, то есть - именно к центрам эмиграции. Ведь среди них есть и те, кто  оставил заметный след в современной истории.
      А.Д. Бубнов  (1883, Варшава - 2 февраля 1963, Крань) - русский контр-адмирал. Во время русско-японской войны мичманом участвовал в Цусимском сражении в составе эскадры адмирала Рожественского на броненосце «Орёл». Во время Первой мировой войны находился в Ставке Верховного Главнокомандующего, где занимал должность начальника морского управления. 28 июля 1917г. произведен в контр-адмиралы. Его работы по вопросам морской стратегии и тактики получили высокую оценку специалистов того времени, а воспоминания о годах службы в Царской ставке стали одним из бестселлеров мемуарной литературы.
         В эмиграции А.Д. Бубнов жил в Югославии. По просьбе короля Александра Карагеоргиевича в 1923г. он основал в Дубровнике военно-морское училище и морскую военную академию, в которой преподавал до 1941 года. Состоял членом Русского научного института в Белграде. До Второй мировой войны проживал в Дубровнике. После оккупации Югославии немцами и увольнения из академии преподавал русский язык в гимназии в городе Крань в Словении, где жил и работал преподавателем русского языка после Второй мировой войны. 
         Среди известных русских ученых, меценатов, благотворителей, живших в Словении, известна графиня П.С.Уварова (урождённая княжна Щербатова) - русский историк и археолог (28 марта (9 апреля) 1840, с. Бобрики Харьковской губернии - 30 июня 1924, Добрна, Югославия). Уварова была избрана почетным членом Императорской академии наук, являлась профессором в Дерптского, Харьковского, Казанского и Московского университетов, а также  Петербургского археологического института.   Как общественный деятель, она требовала принятия закона, запрещающего вывоз древностей из России,  беспокоилась о том, что национальное достояние может стать предметом наживы. Уварова считала важнейшим делом составление каталога отечественных древностей. В московском особняке Уваровых хранилось более 3000 древних рукописей, богатейшее собрание картин, греческих и русских монет, памятников античного искусства. Все эти сокровища были переданы семьей в дар музеям.
[bookmark: _GoBack]      В Югославию Уваровы приехали в 1920г. Из Новороссийска через Стамбул. П.С.Уварова умерла в санатории городка Добрна в Словении в 1924 г., похоронена в Сербии. 
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